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EL LIQUIDO INTERSTICIAL O LIS (.’.:\) ﬁ
Representando aproximadamente M
el 10% del peso corporal. '
Los liquidos que circulan por el
organismo estan compuestos por
EL UQUIDO INTRACELULAR O LIC.: electrolitos, minerales y células.

Representa aproximadamente.

EL LIQUIDO EXTRACELULAR O LEC:

Son aquellos que se
sitban fuera de la
célula y se divide en
dos componentes.

~C & Compartimentos

—

EL UQUIDO INTRAVASCULAR O LLV.

Esta formado por la parte
liquida de la sangre llamada
plasma, constituye algo mas

de la mitad del volumen total "&’

33-40% peso corporal.

BALANCE HIDRICO
Y kI
PERDIDAS INSENSIBLES

'y

de esta.(representa un 4% del
peso corporal)

Un cuerpo normal mantiene un
equilibrio hidrico, esto significa que el
volumen del L.I.C,, L.I.S. y del plasma se
mantiene relativamente constantes.

El agua representa aproximadamente
el 50-60% del peso total de un adulto
joven y sano. Este compuesto es el
mas abundante del cuerpo.
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ELECTROUTOS

Un electrolito es un elemento que al
estar disuelto en agua se disocia y es
capaz de trasmitir corrientes eléctrica.
Los electrolitos son imprescindibles
para muchas funciones organicas
como: funcionalismo neuromuscular y
equilibrio acido basico.

MINERALES

Los minerales, ingeridos en forma de
compuestos, ayudan a regular numerosas
funciones corporales, formando parte de
tejido y liquidos del organismo. Actan como
catalizadores de la respuesta nerviosa, de la
contraccién muscular y del metabolismo de
los nutrientes, regulan el equilibrio
electrolitico y la produccién de hormonas.

CELULAS

Las células. son las unidades funcionales
basicas de todos lo tejidos vivos.
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FACTORES QUE INFLUYEN EN EL PRINCIPALES FACTORES QUE

VOLUMEN DE LOS LIQUIDOS MODIFICAN LA DISTRIBUCION DE INGRESOS
CORPORALES LOS LIQUIDOS CORPORALES
(" . . )
El organismo obtiene agua vy
( h electrolitos - de diversas  formas (Perdida insensibles: Es la perdida d;
La superficie corporal: cuanto mas La concentracién de electrolitos en el cuando esta salo lo recibe de: acla bor ova oracéic’m enpforma o
pesa una persona, mas agua E.C.. Actdan sobre el intercambio de ¢ Los alimentos que consume viiblepocurre pen S
contiene el cuerpo, con excepcién agua entre los compartimentos e Las bebidas que ingiere o e errime, G P .
de la grasa, la que casi carece de liquidos del cuerpo, donde va el Na+  El agua producida de catabolismo , '
. | . aproximadamente en un adulto en
agua, mientras mas grasa hay en el va el agua. de los alimentos , se conoce como
. ) 800cc en 24 horas.
cuerpo, menor es el contenido de L Agua Endégena. ) \. J/
agua por unidad de peso. T
- / v s ) ) N\
e ~\ Se  considera  aproximadamente - A 2 ~
L 2 La presion sanguinea capilar: Es una i iari . P
( A fueria im ulsaragde agua lfmace salir los SO'OCC' E)rodUCIdas dla'rlamente p/or. 2 Esta perdida se produce a través de la
La edad: Los lactantes tienen mas lfouidos gesde los fa illares al LIS srskeEm g o allrr.1entos (dnico superficie cuténea o piel (400 cc
agua en comparacién con el peso 4 P L \factor constante de los ingresos) Y, aprox.) y ademas los pulmones (400
por lo tanto, un aumento en la presién
corporal de los adultos. La edad y el . . Pl ] cc aprox.) como vapor de agua
contenido de asua son inversamente capilar transfiere liquidos desde la e ™\ durante la respiracin
onal g sangre al LS. (Aparece en el edema Un adulto sano requiere N P : )
\proporcmna es. ) |intersticial) aproximadamente ~ 2.600cc  de
\. /| liquidos: 1.300cc ingesta, 1000cc de
v los alimentos. ( . . . A
( ) \_ J La perdida de agua insensible o
El sexo: La mujer tiene ligeramente ¥ | perspirarian insensible a través de la
manos agua por unidad de pe59 c!ue La concentracién de protefas: \ (En dounas  onformodades o piel y los pulmones se puede calcglz'ar
el hombre, porgue esta constituida Producen el efecto opuesto, ya que administgran fouides cor via oarentoral exactamentc-? §§gun la superficie
por un porcentaje de grasa levemente retienen el agua en la sangre y la q p p corporal del individuo.
mayor. y/o por sondas gastroenterales. . J
atraen desde el L.LS. \ Y,
\. J/ J I
- oo ,
Dentro de los liquidos por via parental FORMULA:

estan: Los administrados por via
endovenosa como sueros, hemoderivados,
expansores plasmaticos, medicamentos y

Cutricién parenterales.

0,5cc X Kilos del pacte. X hora.
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El cuerpo mantiene el equilibrio hidrico
fundamentalmente modificando el
volumen de orina excretada, para
adaptarse al volumen de liquido
ingresado.

v

(EI control de volumen de
modulado por algunos mensajeros
quimicos presentes en la sangre como:
la hormona antidiurética o ADH que
disminuye la cantidad de orina
excretada, la aldosterona que aumenta
la reabsorcion de agua a nivel de los
tubos renales, la hormona Natriurética
Auricular o HNA segrega por la pared
auricular del corazéon con afecto

\_

DEPOSICION

l

PERDIDAS
EXTRAORDINARIAS

{

(Circulan 8 litros de liquidos por dia er?

dicho sistema, se reabsorbe una buena
parte de estos en el intestino delgado,
elimindndose en  deposiciones
aproximadamente entre 100-200cc al

~N\
esta

\dl’a. (varian en cada persona)

A\ 4
( )
En cuadros patolégicos la capacidad

de reabsorcién se altera produciendo

diarreas, que aumenta las perdidas.
\. J

( )

Deposicion liquidas: 100% del volumen

opuesto a la aldosterona, es decir,

elimina mas sodio y agua. ) \. J
. I . .. [ y S )

Consecuencia: Los rifiones participan Deposicién Semi-liquidas: 50% del

en la homedstasis regulando el volumen

volumen y osmolalidad del LE.C, la \ )

concentracion de electrolitos en el
LE.C. y la excrecién de desechos

metabdlicos y sustancias toxicas.
. l J
La funcién renal disminuye conforme
avanza la edad, resultando evidente
el aumento de trastornos

hidroelectroliticos mudltiples en los

ancianos.
\_

J/

Deposicién Solidas: 1/3 del volumen
total.

(I_a perdida de agua a través de la pie?
se regula mediante el sistema
simpatico, estimulando las glandulas
sudoriparas. Estas perdidas pueden

ser insensibles y sensibles.
\. J

A4

(Estas ultimas se consideran perdida;
extraordinarias y se produce por el
exceso de sudoracién, siendo
percibidas por el paciente o enfermo.
Se asocia a estados de aumento en la
actividad metabdlica como fiebre,

(. .

El incremento de la frecuencia y
profundidad del patrén respiratorio,
representa perdidas extraordinarias y
se asocian con procesos anormales
como: patologias respiratorias, dolor,

Sjercicio. )

A 4

e Sudoracién leve: aproximadamente
10 cc X hora.

e Sudoracién moderada: 20cc X hora.

e sudoracién profusa: 40cc X hora.

ensnedad. y

( )

Se ha establecido que si la frecuencia
respiratoria es mayor de 20 por
minuto se pierde: | cc de agua por
cada respiracion por hora.

\. J

4 )
EJEMPLO: un paciente con polipnea

de 30 minutos, en una hora pierde 10
cc de agua.
\.

J/

A 4

Temperatura elevada o fiebre: Si la T® axilar
esta por sobre 37°C, se pierde: por cada

grado 6cc da agua en una hora.
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CIRUGIA
y

El acto de quirdrgico implica la
exposicién de mucosa, érganos y/o
cavidades de organismos al
ambiente, produciendo grandes
perdidas de calor somo vapor de
agua por otro lado, existen
perdidas de flujo corporales somo
sangre, exudados.

A 4

e De 100 a 200 cc en cirugias
menores.

e De 400 a 600 cc en cirugias
mayores.

A 4

Las perdidas de liquidos a través del
sistema digestivo son: los vémitos,
perdidas por fistulas, colostomias,
ileostomias, drenajes, sondas,
nasogastricas, yeyunales, sonda Kher.

SANGRAMIENTOS
Drenajes: hemosuc, paracentesis,

toracocentesis, cardiocentesis, drenajes
intracraneales.

A 4

Secreciones: Heridas, bronquiales.
Exdmenes: Sanguineos, contenido
ascitico, pleural.

(Es la cuantificacion y registro de todo;
los ingresos y egresos de un paciente,
en un tiempo determinado en hora. Al
realizar un balance hidrico se debe
conocer: el peso del paciente y la
cantidad de horas por las que se

calculara el balance.
\_ J

A 4

( )
Factores en el ingreso y egreso que son

constantes en todos los pacientes,
independientes de su condicién de
salud sexo.

\. J

A 4

(EI resultado de la resta entre el vqumer?
total de los ingresos versus el total de los
egresos puede ser:
« Positivo (si los ingresos son mayores que
los egresos)
o Negativo (si los ingresos son menores
que los egresos)
« Neutro (si los ingresos son iguales a los
egresos)

. J




